

УТВЕРЖДАЮ:  
ректор ФГБОУ ВО «АлтГПУ»  
(должность)  
Лазаренко Ирина Рудольфовна  
(фамилия, имя, отчество – полностью)

« 5 » сентября 2023 г.

Печать организации

## ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет» на диссертацию Стяжкиной Ольги Викторовны «Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Диссертационное исследование О.В. Стяжкиной посвящено исследованиям на Алтае и юге Западной Сибири выдающегося отечественного археолога, внесшего существенный вклад в становление археологической науки в России – Михаилу Петровичу Грязнову.

Научное наследие М.П. Грязнова до сих пор является востребованным российским научным археологическим сообществом. Материалы и результаты его изысканий используются для построения научных концепций современных ученых, изучающих археологическое наследие Сибири. В частности, дискуссии вокруг предложенной им культурно-хронологической схемы развития племен Верхней Оби не прекращаются и по сей день.

Необходимо особо отметить, что при всей масштабности личности М.П. Грязнова, ряд полученных им материалов, введен в научный оборот лишь частично. Затрудняет обращение к его наследию и отсутствие обобщающих биографических изданий, специальных историографических исследований, комплексно оценивающих результаты научной работы М.П. Грязнова.

Вместе с тем в последние годы заметен повышенный научный интерес к историографии археологических исследований в различных регионах России. Опыт подобных изысканий известен и в сибирской археологии. Однако этот аспект применительно к отдельным персонам-археологам остается не в достаточной степени реализованным. Работа О.В. Стяжкиной отчасти закрывает это недостающее звено в проблематике становления и развития отечественной археологии Южной и Западной Сибири.

Представленная диссертационная работа посвящена сложной, как по смысловой нагрузке, так и по направлениям изучения стороне археологического знания. М.П. Грязнов стоял у истоков по настоящему научного и систематического изучения сибирских древностей, что во многом и определяет актуальность темы диссертации. Автор актуализирует задачу обобщения и систематизации источниковой базы исследования тем, что часть сведений, полученных в результате изысканий М.П. Грязнова, не введена в научный оборот, а его архив в силу разных обстоятельств оказался разрозненным в следствие чего нет и обобщающих работ по его работам на Алтае и юге Западной Сибири. Учитывая эти факты, актуальность подобного рода исследования представляется неоспоримой.

Диссертация структурирована в соответствии с поставленными целями и задачами. Она состоит из введения, трех глав, выделенных по проблемно-хронологическому принципу, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений и приложений.

Во введении автором убедительно обосновывается актуальность темы, показаны территориальные рамки работы и методологическая база, обстоятельно формулируются цель и задачи, характеризуется научная новизна и практическая значимость исследования, основные положения, выносимые на защиту.

Цель и задачи исследования сформулированы в соответствии с паспортом специальности 5.6.3 – Археология, пунктом 11 «История археологических раскопок и совершенствование их методики» и пунктом 13 «Биографии отдельных исследователей, их вклад в науку».

В основных разделах диссертации автором обобщен и систематизирован источниковый комплекс, отражающий результаты научной деятельности М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири. Важно, что в текст диссертации интегрированы фрагменты из малоизвестных архивных источников, позволяющие составить более полное представление об отдельных раскопках и разведках, проведенных М.П. Грязновым в Верхнем Приобье и на Алтае.

В диссертации представлен всесторонний анализ основной литературы, опирающейся на результаты изысканий М.П. Грязнова. На основании изучения специальной литературы автором справедливо отмечено, что многие данные и положения, введенные М.П. Грязновым, не потеряли своей актуальности до сих пор. Обобщение в диссертации О.В. Стяжкиной опыта М.П. Грязнова представляет очевидную практическую ценность для создания справочных изданий.

Теоретическим значением обладает 3 глава диссертации, обобщающая концептуальные построения М.П. Грязнова об алтайской археологии в 1920-1950-е гг., что несомненно будет востребовано в плане изучения частных историографических вопросов.

В диссертации О.В. Стяжкина особое внимание уделяет описанию ранее неопубликованных или частично опубликованных М.П. Грязновым археологических комплексов. Однако подобный подход к представлению материала наделяет текст некоторым налетом повествовательности и реферативности. Кроме того, описываемые данные зачастую никак не соотносятся с проблематикой современных археологических изысканий в регионе.

Соискатель определяет основные этапы становления научных взглядов М.П. Грязнова на археологию древнего населения юга Западной Сибири. Особо отмечается важность участия М.П. Грязнова в работах С.И. Руденко, раскопки Шибинского и Первого Пазырыкского курганов, работы на Ближних Елбанах и в зоне затопления Новосибирской ГЭС, участие М.П. Грязнова в составе группы ИКС (т.е. история кочевого скотоводства) ГАИМК. Но при этом не дается характеристики изменению части взглядов М.П. Грязнова в последующее время.

О.В. Стяжкиной определен круг источников, который отражает деятельность М.П. Грязнова в Верхнем Приобье и на Алтае. Расширены и дополнены сведения о результатах исследования М.П. Грязновым отдельных объектов археологического наследия. Проведена систематизация полученных М.П. Грязновым материалов. Основу исследования составило комплексное источниковедческое и историографическое осмысление научной деятельности М.П. Грязнова в 1920-1950-е гг.

Значимой представляется обработка и публикация материалов, ранних работ М.П. Грязнова в Верхнем Приобье, составивших приложения к диссертации О.В. Стяжкиной, обладающих определенной новизной. Особо ценными в данном отношении представляются приложения, вводящие в научный оборот ранее недоступные материалы.

Следует отметить, что задачи, поставленные О.В. Стяжкиной во введении, успешно решены. В заключении автором подведены итоги проведенного диссертационного исследования, обобщены выводы, сформулированные в главах работы.

В целом диссертация О.В. Стяжкиной представляет собой самостоятельное законченное исследование с высокой степенью обоснованности выводов, позволяющих автору выявить дальнейшие приоритетные направления изысканий и обозначить пути решения дискуссионных проблем.

Однако не лишена диссертация О.В. Стяжкиной и некоторых недостатков.

1. Заявленная цель исследования носит источниковедческий характер, а ее актуальность определяется историографически. В связи с этим данные тематические пласты в работе не всегда согласованы, что затрудняет оценку деятельности М.П. Грязнова как со стороны получения им новых материалов, так и в плане их осмысления в историографии.

2. На с. 16-17 автор констатирует: «Впервые в работе обобщены и рассмотрены в ретроспективе культурно-хронологические концепции истории изучения древней и средневековой истории населения Алтая и сопредельных северных территориях, которые представляют значительную часть научного наследия М.П. Грязнова». Это не совсем верно. Например, концепция культурно-хронологического развития племен Верхней Оби, предложенная М.П. Грязновым, не раз обсуждалась в специальной и научно-исследовательской литературе, в частности в работах барнаульских археологов А.П. Уманского, М.Т. Абдулганеева, А.Б. Шамшина, А.Л. Кунгурова, А.Н. Телегина, Я.В. Фролова, Н.Н. Головченко и др.

3. В главе 3 акцент сделан на концепцию М.П. Грязнова, предложенную относительно интерпретации памятников Горного Алтая, оставляя в стороне дискуссию о большереченской культуре Верхнего Приобья в формате раннескифского времени и дискуссию о бийском этапе, подробно разрабатываемую барнаульскими и новосибирскими археологами.

4. Говоря о проблематике изучения истории кочевого скотоводства (глава 3), автор, к сожалению, обходит вниманием ее значение для формирования концепции М.П. Грязнова о полицентричном происхождении культур скифского круга.

5. Излишне преувеличенными представляются соображения автора о роли политических репрессий как фактора периодизации археологических исследований в России (см. с. 43, 141).

6. В работе имеются отдельные орфографические и стилистические опечатки, в том числе и в цитируемых фрагментах. Например, на с. 93 – читаем «гривы», вместо «гривны».

Несмотря на сделанные замечания, диссертация полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842, так как является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное социальное и культурное значение.

Основные положения диссертации прошли апробацию в научной печати, в том числе в изданиях, включенных в перечень ВАК.

Автореферат полностью отражает основные результаты и выводы проведенного исследования и соответствует содержанию диссертации. Ольга Викторовна Стяжкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук (07.00.06 - Археология), старшим преподавателем кафедры отечественной истории, старшим научным сотрудником УНИЛ «Историческое краеведение» ФГБОУ ВО «АлтГПУ» Головченко Николаем Николаевичем. Предварительно отзыв обсуждался коллективом УНИЛ «Историческое краеведение» и Историко-краеведческого музея АлтГПУ.

Отзыв обсужден на заседании кафедры отечественной истории АлтГПУ протокол № 1 от 5.09 2023 г.

Заведующий кафедрой отечественной истории  
д-р ист. наук, проф.

  
подпись

Щеглова Татьяна Кирилловна  
(ФИО, полностью)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «АлтГПУ»

656031 г. Барнаул, ул. Молодежная, 55

Приемная ректора: +7(3852)36-82-71

Приемная комиссия: +7(3852)62-95-39

Пресс-служба: +7(3852)20-58-46

Факс: +7(3852)24-18-72

Ректор - [rector@altspu.ru](mailto:rector@altspu.ru)

Официальный сайт: <https://www.altspu.ru/>

Подпись(и) Щеглова Т.К.



**ЗАВЕРЯЮ**  
Заведующий специалист по кадрам отдела работы  
с личным составом Управления кадров  
Гончарова [подпись]  
Дата заверения 05.09.2023